

锚定现代化 改革再深化

## 义乌“B保+义新欧”进口额创新高

前11个月一线进口额30.03亿元 同比增长62.94%

### ■ 奋战四季度 夺取全年胜

□ 全媒体记者 吴峰宇

本报讯 近日,一批价值550万美元的俄罗斯铝锭通过“B保+义新欧”联动模式,从义乌铁路口岸顺利转运至义乌保税物流中心,标志着该通道在大宗商品进口领域的应用进一步深化。

今年以来,义乌国际陆港集团持续拓展“B保+义新欧”进口业务,通过优化通关流程、强化多式联运协同、提升仓储服务能力等举措,不断增强义乌保税物流中心发展动能。数据显示,今年前11个月,“B保+义新欧”货物一线进口额累计达30.03亿元,同比增长62.94%,均创历史新高,充分彰显了这一创新模式在畅通国际供应链、赋能外贸高质量发展中的强劲活力。

“我们通过浙江中欧班列(义新欧)从俄罗斯进口铝锭,依托‘B保+义新欧’模式,不仅享受保税仓储等政策红利,还能根据班列发运计划灵活安排后续的仓储与装运节奏。”义乌市欧盈供应链有限公司相关负责人表示。他进一步介绍,相比传统海运,中欧班列运输安全性更高、时效更稳定;相较空运,则大幅降低了物流成本,且不受恶劣天气影响,具备准点率高、运行可靠等显著优势。“未来,我们将持续扩大通过这一模式进口的铝锭运量,进一步优化供应链布局。”

“B保+义新欧”联动模式业务量的持续增长,离不开优质营商环境的有力支撑和高效服务的坚实保障。义乌国际陆港集团坚持“服务前置”理

念,组建阳光保税党员志愿服务队,常态化走访企业,形成需求问题清单;通过定期召开专题协调会议,着力破解企业经营难题,建立“7×24小时”响应机制,实现企业诉求即时响应、高效办理,持续优化义乌保税物流中心营商环境;同时,聚焦大宗原材料等高附加值货物进口,全面梳理中亚、欧洲等地区及俄罗斯等国家中欧班列回程进口业务相关的目标企业清单。

据统计,义乌国际陆港集团通过专题推介、座谈交流、政策解读等形式开展精准招商,目前已招引俄铝、炭黑、电解铜等重点品类进口企业落地B保,其中俄铝进口额超12亿元。

在义乌保税物流中心,集卡有序进出,吊机高效运转,货柜精准堆叠——一派繁忙而有序的景象。为应对“B保+义新欧”回程货物集中入区的高峰,义乌保税物流中心持续强化现场服务与运营管理:通过科学优化货柜

堆放布局与周转调度,场地利用效率显著提升;集卡通行与吊装作业实现无缝衔接,物流流转更加顺畅。“高峰时段,通过增派引导人员,在关键节点指挥车辆分流,有效缓解交通压力,确保场内通行高效有序。”义乌保税物流中心相关负责人告诉记者,同时还在吊箱作业区域专门设立安全监督专员,全程盯控操作流程,严把安全关,保障装卸作业平稳、规范,安全运行。这一系列精细化举措,为中欧班列回程货物高效通关和仓储提供了坚实支撑。

四季度即将收官,目前正是冲刺全年目标的最后关键阶段。义乌国际陆港集团将依托国际贸易综合改革政策红利,继续发挥“B保+义新欧”联动优势,强化配套服务能力,加大优质项目招引,进一步扩大大宗商品原材料进口规模,为区域开放型经济高质量发展注入持久动力。

### 喜庆吉祥有活力 更新更潮更好玩 “世界超市”年货远销海外

### ■ 品牌出海 义乌故事

□ 全媒体记者 陈晓文 陈秋池/摄

眼下,距离农历新年的到来还有2个月,义乌国际商贸城内已弥漫着浓浓的年味。除了喜庆用品区块里扑面而来的红火气息,“马”元素、“福”字、财神形象等传统文化元素经由创意设计焕发出全新活力,更新、更潮、更好玩的新年好物吸引着国内外采购商的目光。

“年味”上新 商家忙不停

昨日,记者来到位于义乌全球数贸中心的纸想造物商铺,目光便不由得被门口的“醒狮树”所吸引。十余只精致小巧的醒狮挂件错落有致地悬挂在枝干上,搭配电动对联挂件,成为整条街上的喜庆一角。

经营户楼靖睿指着电动对联挂件介绍:“这是我们今年创新推出的产品,在多层次纸制工艺基础上,财神驾着骏马上下舞动,还搭配了灯光和音乐,过年氛围十足。”她说,这款挂件自上市以来已售出几十万个,效果远超预期。

走进店内,财神相框画、Q版八骏图相框画等整齐陈列于展示柜上,“柿柿如意”扭扭棒盆栽、招财冰箱贴摆件也格外吸睛。

就在上月,纸想造物在2025中国义乌文化用品秋季展览会上首次展出“年货专区”,以“柿柿如意”扭扭棒盆栽为代表的创意产品一经亮相便受到国内外采购商的热烈追捧。

“之前客户的订单这两天刚发完,预计等到12月下旬就会迎来一批集中返单。”楼靖睿说,自9月开始,工厂的全部产能都集中在新年文创产品的生产上。

在位于国际商贸城三区的喜庆用品经营区,这样的忙碌场景在各个店铺中随处可见。在福创工艺品店内,一股新潮的年味扑面而来。这里,春联以磁吸款式呈现,不仅可吸附于门上,还能装饰冰箱,这些磁吸春联融入了国潮与卡通元素,并以12件套的形式,为家庭的每个角落增添节日气息。据经营户郭丽霞介绍,这种创新设计正符合现代消费者对创意年味的追求,春联已不再仅限于门框,而是成为家中的趣味装饰。随着需求的增加,日均产量已提升至近20万个。

祈年文化节庆用品商铺也“潮”味十足。店内,满墙的红包、扇花、中国结洋溢着扑面而来的喜气。

“老板,我要今年最新款红包,快拿出来看看!”经营户许云丽笑着应声,推开身后的一面面红包展示柜,“超大红包”赫然映入眼帘,引起了采购商的注意。

这款红包大小几乎与A4纸相当,外观印有“马上有钱”“随便花”“指定发财”等趣味吉利话,共设计了十余种款式,兼



近300个款式。她表示,今年发饰特别融入了非遗元素,将绒花、布老虎、刺绣等传统工艺融入设计,使产品既有节日氛围又具文化深度。

市场带来的反馈有力印证了王紫钥的判断。当前,仅新年产品的订单量就占据全店订单总量的一半以上,与去年同期相比翻倍增长,多款产品卖到断货。

“非遗里的中国红”系列产品不仅在国内热销,还远销东南亚等海外市场,进一步推动了中国文化的海外传播。“前两天,我们刚把东南亚一大型商超的300万元订单发出,市场反馈良好,他们还会继续追加。”王紫钥表示,近年来国风的兴起让越来越多海外消费者对中国文化产生兴趣,外贸订单连年增长。

对此,许云丽也深有感触。“除了马来西亚、新加坡等华人华侨聚集的国家外,新西兰等国家也逐渐涌现出对新年产品的追捧。”为此,许云丽针对性地设计产品,融入外国人偏爱的丰富色彩、跳脱风格和金色元素,以提升产品在海外市场的接受度。当前,她的新年产品中有40%销往海外,且这一比例还在逐年增长。就在今年7月,许云丽收到了来自新西兰客户的订单,这批价值30多万元的新年产品尚未抵达新西兰上架,客户便已追加订单抢购新款,这让许云丽真切感受到中国文化的海外影响力正持续升温。

欣欣告诉记者,自己经常来采购,为临沂、石家庄等地的客户供货。“这些发饰既有传统韵味,还带有非遗特色,深受客户青睐。”

“非遗里的中国红”,是王紫钥今年主打的新年系列核心主题,涵盖发饰、手提包、灯笼等丰富品类,仅发饰就设计了

早在7月,义乌商人就已“嗅”到新年商机,开始紧锣密鼓地筹备新年产品,这才有了如今火爆的销售场景。在义乌商人的手中,新年产品早已不局限于单纯的节庆用品,而被赋予更多创意与文化表达,也成为文化出海的重要载体。他们的坚守,不仅关乎手中的生意,更承载着人们对年味的深深眷恋。

传统文化,需要在传承中不断出新,才能焕发新活力。为此,我们能看到义乌商人在其中的坚守与突破。他们与IP联名,与设计师共创,用一针一线将中国风越吹越旺。新年产品融入创意,便能让年味更加鲜活生动。

更令人欣喜的是,连连来新年产品的外贸订单持续攀升,不仅热销于华人华侨聚居地,更逐渐走入海外本土消费者的日常生活。当“世界超市”的年味远飘海外,红火的中国元素正融入当地春节的斑斓图景。

本报记者手记>>>

### ■ 实干论英雄 奋战第一线

□ 全媒体记者 傅柏琳

幸福是什么?对于老年群体而言,那便是老有康养。如何更好满足老年人的养老需求?近期荣获2025年“全国敬老文明号”的北苑街道社区卫生服务中心给出了答案。

该卫生服务中心不断创新服务模式,优化资源配置,积极探索“医疗+养老”融合新模式,织密群众家门口的健康服务网。

据统计,截至目前,我市60岁及以上人口占比为21.65%。近年来,我市锚定“健康教育、预防保健、疾病诊治、康复护理、长期照护、安宁疗护”六大方向,通过加强顶层设计、夯实公共基础,强化学科建设,全力推进医养结合与健康老龄化工作,力争让全市老年人享有公平可及、系统连续、优质高效的医疗卫生服务。

12月10日,北苑街道社区卫生服务中心护士陈梅芳走进该街道的一名老人家中,熟练完成导管重置操作。考虑到并非所有老年人都能得到专业机构的照料,北苑街道社区卫生服务中心打造“社区嵌入式”医养结合模式,通过开设家庭病床、提供上门护理等服务,重点解决失能、慢病、高龄等群体的医疗照护需求,实现医疗与养老在社区、家庭的无缝衔接,让老年人在熟悉环境中“老有依靠”。

为给失能、半失能及重点慢性病老年群体筑牢健康防线,北苑街道已采购200只智能手环,计划进行免费发放,构建健康监测+动态管理+精准干预闭环服务体系。智能穿戴手环可实时监测心率、血压、活动轨迹等健康数据,并同步至家庭医生工作站与社区养老服务平台,实现风险早发现、早干预。

在人力保障上,北苑街道社区卫生服务中心组建“家庭医生+家庭助理+护士”责任医生团队,配备42名责任医生、110名家医助理,与辖区65岁以上老年人建立1对1签约服务关系,覆盖率超90%。“重点保障失能、空巢、高龄老人等群体,年均减少住院3次以上。”护理部主任丁巧勤介绍,今年以来,卫生服务中心已开设10张床位,主要服务晚期肿瘤、临终关怀、术后或康复期患者等群体,为老人提供更多有温度的医疗服务。护士们常利用午休、下班后时间上门服务,截至目前,累计服务达97人次。

此外,北苑街道社区卫生服务中心还织密15分钟医疗服务圈,建成10家社区卫生服务站、9家家医驿站,大大方便辖区群众就医;同时为失能老人提供“开药+配药+送药”全流程服务。自6月承接金华市医养结合改革试点项目以来,北苑街道慢性病规范化管理率从66.7%提升至75%,老年群体满意度高达98%。

家庭医生朱金渭的工作,正是这一体系的生动写照。为更好地服务辖区居民,她和团队成员巧用智能健康管理系统,走访收集居民健康信息,为每个人建立专属健康档案,让数据真正“活”起来。系统设置的“健康警报”格外贴心——一旦居民血压、血糖等指标异常,便会立刻提醒团队介入。同时,社区服务站与医院打通信息互通渠道,居民在医院的检查报告可直接同步至服务站系统,避免重复检查,既省钱又省力。

一个由“街道—中心—居家”构成的健康服务网,正暖暖地给老人注入医护温度。

## 义乌两大水厂 深度处理工程全面提速

□ 全媒体记者 陈健贤

本报讯 日前,随着城北水厂深度处理扩建工程正式动工,我市供水品质提升工程进入全面推进阶段。这项采用“臭氧+生物活性炭”先进工艺的改造项目,计划于2027年竣工投用,届时将与今年上半年开工建设的江东水厂深度处理工程一道,显著增强城市供水系统应对水质波动、保障饮水安全的能力,让广大市民的“水杯子”更稳定、更甘甜。

近年来,随着饮用水标准的不断提高,为持续保障供水安全、满足广大市民更高的水质要求,实施深度处理改造显得尤为必要。

为此,市水务集团自来水公司统筹谋划,于去年完成工程立项与可研批复,决定在两座水厂均增设以“臭氧+生物活性炭”为核心的深度处理系统。该工艺能有效应对水源水质的季节性变化与突发情况,让居民用水更优质、更放心。

眼下,加速推进的江东水厂深度处理工程现场同样繁忙。自3月8日开工以来,施工正按计划稳步推进。市水务集团自来水公司相关负责人表示,将始终坚持“质量为先、安全第一、效率至上”,协同各参建单位优化流程、全力冲刺,推动两个项目早日建成并惠及千家万户。

